

**杨浦人文**

# 另一种叙事记忆:工人子弟(之八)

■管新生 文

1

秋天到了,天气凉了,一群大雁往南飞,一会儿排成个人字,一会儿排成一个一字……”

这是记忆深处小学课本上隽永的一课。一九六六年十月下旬,我们也都如往南飞的大雁一般,纷纷离开北京往上海返回了。因为天气真的凉了,北京的深秋,实刮风,我们这些衣着单薄的南方学生娃哪里抵挡得住,请奶奶胡同小学的革命师生接待站搞了火车票,一路南下。

说是“一路南下”,其实班里的同学是“一路下车”,有的到天津便下了,说是去见识见识苦大仇深的“三条石”和闻名遐迩的“狗不理包子”;还有的到济南和泰安下了,要去看一看大明湖和爬泰山。总之,车厢里的同学是越来越少。记得我和顾富祥两人是到南京下的车,目的是去一睹“雨花台”“中山陵”和“总统府”的真面目。

谁也没料到,我们一住进接待的海军部队招待所,我便突然发起了高热,倒下了。待得病情一有好转,便立马打道回府返上海了,委实,思家心切。只是在离开南京前夕,去看望了一回比我大二十多岁的表哥振国,他是我母亲大哥的儿子,时任江苏新华印刷厂厂长,如此的身份当然难逃厄运无可避免地属于“走资派”一族。他少年时即与弟弟振泰一起参加了新四军,在淮海印刷厂,从最底层的排字工人干起,后随第三野战军南下。匆匆见了一面,依稀记得,家中冷冷清清,仅他一人在家,聊了没一会,便催我速速离去。临行,还塞

给我一张五元的人民币,所有的话语尽在不言中。我当时肯定不会知道,他其时正遭受着很大的冲击,说得再白一些,便是受到了极其残酷的批斗。就在我们这次见面不太久之后的一次批斗中,导致了胃大出血,听说差一点送了命,幸亏送到医院抢救及时,切除了大半个胃才总算保住了性命。而当时,我这个混混沌沌的中学生一点都料想不到现实斗争的冷酷无情就在自己的身边,毕竟是年纪太轻阅历太浅见识太短了。

夜已深。当扛着行李疲惫不堪地走进了控江新村,一眼看到那熟悉的屋东头三楼灯光时,心头一热,眼里蓦地流下泪来:爸妈,儿子回来了!

2

回到上海没多久,刘仁义同学忽然光临,问我想不想再去大串联大白相,又说带队的是班主任姚国逊老师,班级中男女同学参加者甚众,这一回肯定不会有家长不放心了。我当然答应了。

临到出发前一天,我的负担陡然加重:我那六九届初中的弟弟(其时尚在读小学六年级阶段)忽然缠着磨着也要跟着一起去,而且,还有一个蛮不讲理的要求——他的铁哥们、家住二楼的邻居计隆兴也想去开开眼界见见世面。耐不住他们的软磨硬泡,我这个好说话的哥哥便连夜去找了刘仁义,不料他竟拍着胸脯大包大揽说,没问题,统统开路开路的干活!(大概那时候尚可公映的抗战电影看多了。)

有人说我记忆甚佳,犹自记得在五岁那年搬往控江新村的故事。其实,我童年记忆的极限便是我弟弟的诞生。那时候还住着常德路的弄堂房

子,后楼。忽一日,很突然地,家里的大人神色紧张地忙开了,奶奶和爸爸一会奔进一会奔出,不多一会,几个穿白大褂的医生护士便风风火火地奔进了家门!原来是母亲要生产了,估计是考虑不周或风云突变,一时来不及上医院了。听大人们说,我是出生在上海市第一妇婴医院,时间为早上五时许,天还没亮,所以据老辈人的说法,这时辰的生人是一头一辈子忙忙碌碌的工作牛。在大医院出生一定很悠然的,不似弟弟这么突然这么急忙地要来到人间。永恒的记忆场景是在底楼通向后楼的那一架楼梯上,我想跟着奶奶爸爸一起奔上去看看,却被护士拦住并且赶了下去,很无奈地和几个邻居站在了楼梯口。不多一会,陡然听到一阵响亮的婴儿啼哭声,一个护士一脸笑容地奔了下来,大嚷着:男小囡,是个儿子!这一天,时当一九五三年六月九日。至于上午还是下午,有些记不清,占比例较大的似乎是在下午。毫无疑问,这个记忆远远早于一九四五年的搬家。至于记忆中还有一个定格的画面:底楼的一整个墙面上斜斜挂着一杆巨大的秤。虽则无从考证其具体的年代了,但也肯定早于搬家的时间。好像在上世纪六十年代末,我念小学的时候,母亲带着我去老房子把这杆秤取了回来,后来便不知其所终了。

言归正传。且说第二天下午,我们一行三人直如难民一般扛着行李拖着大包小包,乘公交车赶到了彭浦火车站。只见人山人海的不远处,便是一列列静静卧在铁轨上的待发火车。同时也见识了套着红袖章的铁路员工在隔着一道极不正规的铁丝网在检票——这时节的串联大概规范了一些,再也不是轻轻地挥一挥手

卫兵袖章便可以通行无阻了,而是要出示一张红色的大串联乘车证。很快,我和班级里的老师同学们会师了。刘仁义在和大部队走进铁丝网之前朝我挤了挤眼睛说,你们在外面等一会。只见他一过了检票口便向几位同学要了几张乘车证,又回到了我们身边,大大方方地把乘车证往我手里一塞,说,进去好嘛!

不知道检票的铁路员工是不是“刮三”(发觉),我想他们肯定看到了,但个个都成了大白天的猫头鹰——眼开眼闭。我们就这样肆无忌惮地混进了火车站。走近车厢才发觉,原来竟是一列棚车!也许正规的说法是:货车。按《铁道游击队》小说中的介绍,则是铁闷子车。

扛着拎着提着行李人挤人地前呼后拥上得车来,突然便觉得有些惨兮兮的:无论男女,不分老幼,人人只能一屁股坐在赤裸裸的地面上,根本没有可供憩息的火车硬座之类的板凳可言!四壁无窗无户,头顶一片漆黑,没半点光亮光明。更可怕的是什么呢?那就是厕所躲在了哪儿呢?一问,有人挥手指向最暗无天日的角落里,但见一袭芦席马马虎虎一围,进去才见,赫然一只农家的大粪桶!天哪,这还叫火车吗?呵呵,和我们第一次乘火车去北京时的景况相比,真可谓一个天上,一个地下,这叫作天壤之别。

一会儿只听得高音喇叭响了,说半小时以后就开车;一会儿高音喇叭又响了,革命小将们,现在更正前一个广播,本次列车一小时以后再发车。就这样,眼睁睁看着铁闷子车门外的天色一点点暗了下来。

也不知高音喇叭是第几回反复更正前一个广播了,我忽然在那女播音员的播送声音中听到了一个十分耳熟能详的名字:管新生请你下车有人找!管新生请你下车有人找……

这不是在找我吗?

我很艰难很技术地钻出了人堆钻出了车厢,站在了坑坑洼洼的泥地上

(这儿根本没有上海北火车站的水泥月台),正东张西望之际,陡然看到了一个再熟悉不过的身影!

呵,那不是父亲吗?

是的,是的,是穿着厂子里工作服的父亲!

他也看到了我,当即大步走了过来。

我不知道父亲为什么要在这一刻赶来彭浦火车站,难道有什么事情发生了?

父亲没有回答,只是把一摞信封和信纸递了过来。我看了一眼,不禁一愣,那信封上已写好了上海家里的收信地址。接过来后信手一翻,只见每一只信封上都是这样的笔墨,那全部是属于父亲的手迹。而且,所有信封的右上角统统贴好了八分钱的邮票(当年本地邮资四分,全国邮资八分)。

父亲朝我淡淡一笑,说,不要再像去北京那样,忘了给家里写信。

说完,他久久地看着我,似乎没话再说了。后来,朝车厢里的弟弟和计同学招招手,又看了我一会,便转过身走了。

我捧着信封信纸,不知是感动还是激动,一时间竟木纳得忘了说话,默默地看着父亲跨过铁道线上的一排排枕木,走了,渐走渐远,缓缓融入那一抹越来越浓的暮霭中去了……

这个很历史的镜头一直深深铭刻在我的记忆深处。数十年过去了,总想着将它写出来,但自从读到朱自清的散文《背影》后,便一直不敢动笔。现在终于简洁地写了下来,陡然发觉这么多年纠结的结果却在行笔之间豁然开朗,原来我的故事与朱自清的《背影》是属于风马牛不相及的两码事,委实是一种过于良好的自我感觉在作祟而已。然而,犹自不敢唐突,断不肯沾上“背影”二字。

那天直到很晚了才开车,而且一路开开停停,不断地在避让其他列车优先通过。就这样,直到凌晨时分方才抵达杭州。



荷 ■唐嘉鸥

**世相百态**

## 小店

■赵韩德 文

店在拐弯处,照理说位置不错。却不知当时造楼的设计师来了哪路灵感,将楼设计成“凸字形”,小店偏偏位于那个缩进去的曲角,弄得像“大隐隐于市”,对做生意十分不利。旁边两家沿路突出的,一还是五金店,一是店名曰“环球水果大卖场”的水果摊。五金店门口放了匹电动儿童木马,一边放儿歌一边不停地作俯仰奔驰状。水果摊则整天声震云天,给橘子苹果生梨西瓜听音乐。小店只好委屈地缩在凹角里。

但小店顽强地坚持着自己的生意,而且还生意不错。当今国际国内所有的经营者,都把号称“衣食父母”的顾客看得重而又重。按时髦的分法,有“忠诚顾客”“游移顾客”,乃至“恐怖顾客”之分。前两种可顾名思义;后一种则是专指吃了苦头、不但不再光顾、而且到处诉苦做负能量广告的。

我是这片小店的“忠诚顾客”。这个“忠诚顾客”不但一有所需必老远的专门赶来,而且碰到难处,脑子里第一想到能够拜托的,就是这家店面缩头缩脑的小店。家里“浴霸”取暖器,由一只三联开关控制。忽而,开关失灵。请行家一看,说是烧坏了。那就换吧,行家皱皱眉,说:“难。”原来,这个旧三联开关,是十年前的产品。如今新开关的体积,比其大且豪华,装不下。“——要么重新打洞、敲瓷砖?”

我头一下子大起来。  
行家皱皱眉,说,其实,烧坏的,

只是中间一个,什么地方去找个旧的能用的嵌进去,也行。我苦着脸,头继续大。

行家捧着茶杯,陪我一起头大。行家嘴里嘀咕,思路从中央商场、虬江路到地摊……,嘀咕了一大圈,总是感到把握不大。忽地,我两眼放光,把茶杯一放,说:“走!”拉行家上了我的摩托车。风驰电掣之中,我从头盔里、从风声呜呜中,对行家断断续续说,若这家店没有,那只能敲瓷砖了!

摩托猛地停在“环球水果大卖场”和电动木马之侧。

我匆匆走进小店,头盔都来不及脱——好像沙漠里的骆驼碰到了一汪水——急匆匆地又比划又解说。瘦老板像望着宇航员,十分认真地听,听。终于,点点头。

上帝!瘦老板爬上梯子,竟然从乱七八糟的货架上,找到了那个有十多年历史的、无比珍贵的、型号相同的三联开关,并且同意我们只买其中的三分之一!我脱下头盔,长舒一口气。

之前,小店也曾为我解决了好几件非常为难的事。

比如落地射灯可折转关节内铜衬套碎裂问题,比如电话座机手柄连线更换问题,跑遍上海家电店,都只卖电话整机不供应零配件,瘦老板这里却可以零买一根手柄线……真使我不做忠诚顾客还不行。

近来家中第二次装修时,我特地到小店,买上所需的全部电线、灯具、插座等电气材料,以示感激之情。

瘦老板一边殷勤地包扎东西,一边感谢我的“大单”。且不得意地说,本小店没点“素质”,生意哪能会来!